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ОБРЯДОВИЙ ПЕРСОНАЖ “НАНАШКА” 
В УКРАЇНСЬКОМУ ВЕСІЛЛІ ОДЕЩИНИ 

У даній статті на основі польових досліджень українського весілля Одещини 
проведено аналіз ритуальних функцій та ролі обрядового персонажу “нанашка ” в 
структурі обряду. Визначено варіативність обрядодій за участі нанашки на тлі 
збереження архаїчних елементів та появи численних інновацій. Наголошується на 
домінуючій ролі жінки в українському весіллі. 
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Одещина є одним з унікальних порубіжних районів розселення представників різних 
етносів, що дозволяє проводити актуальні для сучасної етнологічної науки дослідження 
регіональних особливостей етнокультури, а також питання міжкультурних взаємозв’язків 
та взаємовпливів у так званих етноконтактних зонах. Яскравим прикладом відображення 
регіональних особливостей та міжкультурних контактів в системі традиційної обрядовості є 
весілля - найбільш варіативний ритуал, що відображає локальні та територіальні 
особливості етнокультури регіонів. Структурно весілля поділяється, як відомо, на три 
основні цикли - передвесільний, власневесільний і післявесільний. Кожному з них властиві 
відповідні обряди, які, водночас, відзначаються регіональними особливостями. У південно-
західному регіоні українці проживають в оточенні представників інших етносів (болгар, 
гагаузів, росіян, молдован) і поряд з елементами традиційного весілля, його архаїчними 
компонентами, мають місце і запозичення, які виникли внаслідок міжетнічного спілкування 
(назви весільних атрибутів, весільних посад та інше). 

Серед характерних структурно-функціональних особливостей весілля українців 
Одещини, яка охоплює частину Південно-Східного Поділля (ПСП), лісостепового і 
степового Буго-Дністровського межиріччя (БДМ) та Буджака (Б), є регіональна специфіка 
обрядових персонажів, без яких неможливе проведення ритуалу. І хоч учасниками 
обрядодій були майже всі запрошені на весілля, серед них були й ті, котрі безпосередньо 
виконували відповідні ритуальні дії і стежили за послідовністю та правилами їх виконання 
згідно з традицією. Особи, які виконували ці функції, мали спеціальні назви, термінологічні 
означення (чини), більшість з яких збереглися до нині, незважаючи на трансформацію 
весільної обрядовості. 
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Незважаючи на те, що весільні обрядодії відбувались окремо у молодої й у молодого 
та виконувалися представниками двох родів, більшість із них є однаковою за змістом і 
виконанням. Тому й склад весільних чинів у молодого та у молодої, за деякими винятками, 
є однаковим. 

Предметом нашої уваги є весільний обрядовий персонаж — нанашка. Зауважимо про 
давнє походження низки весільних обрядів за участю у них жінки, що свідчить про її 
соціальну значимість в українському суспільстві. Так, крім свах, важливу роль у весіллі 
посідає хрещена мати або нанашка. Словник української мови Бориса Грінченка подає 
найбільш поширене тлумачення термінів нанашка та нанашко — крещена мати та 
хрещений батько відповідно^, с. 505]. 

Основним джерелом для дослідження даної проблеми стали польові матеріали, зібрані 
під час роботи етнографічних експедицій 1993 - 2013 pp. за безпосередньою участю 
авторки, зокрема: в Південно-Східному Поділлі (на Одещині села - Баштанків, Будеї, 
Загнітків, Івашків, Круті, Лабушна, Олександрівка, Перейма, Пиріжна, Плоть, Смолянка, 
Стримба); в селах степової зони Буго-Дністровського межиріччя - Андрієво-Іванівка, 
Василівка, Ісаєво; в Буджаку - степовій частині Одеської області - села Десантне, 
Михайлівка, Нерушай, Нова Іванівка, Першотравневе, Плахтїївка, Райлянка, 
Руськоіванівка, Фурманівка, Шевченкове. Польові матеріали зібрані як в українських, так і 
в селах зі змішаним населенням. Переважна частина матеріалів вже є оприлюдненою у 
вигляді низки наукових статей та монографій.[5; 6; 7; 8; 10; 11; 12; 13] Деякі відомості про 
обрядодії за участі нанашки на Одещині містять Архівні наукові фонди рукописів та 
фонозаписів Інституту мистецтвознавства, фольклористики та етнології ім. М. Рильського. 
[2; 3] 

Вагома роль і участь нанашки в обрядодіях розпочинається з передвесільного циклу. 
У деяких селах Південно-Східного Поділля нанашул і нанашка називали 
молодих фінул і фіна [4, с. 503]. Слід відзначити, що називають їх так і досі, хоча в 
сучасному весіллі нанашка чи хрещена мати обов’язково є в парі з чоповіком-нанашком чи 
хрещеним батьком (разом їх ще називають посаженими батьками). 

У передвесільному циклі обрядів в с.Нова Іванівка (БДМ) та с.Райлянка (Буджаку) 
після заручин відбувалась зустріч батьків молодого і молодої та 
майбутніх нанашків, метою цією зустрічі була домовленість про дарунки молодих, 
перев’язування гостей. [7, с. 94] 

Важливим структурним компонентом у весіллі українців є коровайний обряд. Для 
випікання короваю запрошували жінок, сімейне життя яких відповідало традиційному 
уявленню про родинне щастя. Акцентуючи увагу на особливій ролі нанашки у весіллі 
українців, зауважимо, що в деяких селах: Баштанків, Івашків, Перейма 
(ПСП) нанашка випікала коровай а також 
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весільний калач, схожий зверху на заплетену косу. З калачем запрошували на весілля в 
с.Олександрівка, Круті (ПСП); його дарували батькам і нанашкам в с. Перейма (ПСП). [7, с. 
96] 

В деяких селах нанашок запрошували на весілля в першу чергу. Так, у Новій Іванівні 
(БДМ), Райлянці (Б) молода з дружками, а молодий з боярами окремо запрошували на 
весілля в першу чергу весільну маму (нанашку) і весільного батька (нанаїика). Молода в 
супроводі дружок, а молодий з боярами, не повинні були зустрітись, тому весь час співали 
пісень, даючи знати в такий спосіб про своє місцеперебування. Увійшовши до хати, молода 
тричі кланялась іконам, потім тричі господарю і всім присутнім та промовляла: Добрий 
вечір тому, 

Хто у цьому домі: 
Старому й малому, 
І Богові Святому. [7, с. 103] 
У Другій Іванівні: 
Добрий вечір тому, 
Хто в цьому дому: 
Старому ще й малому, 
Ще й Богові Святому. [2, арк. 47 зв.] 
Потім зверталась до господарів: 
Просили батько й мати і ми запрошуємо: приходьте на весілля. 
Перед вінчанням молодий запрошував нанашку і нанашка (нанашула) на весілля і в 

Івашкові (ПСП): він разом із дружбами з короваєм приходили до нанашки. Вона зустрічала 
їх хлібом на рушникові і після пригощання останні повертались до молодого. 

Слід зазначити, що нанашки (нанашули) обов’язково повинні були бути від сторони 
молодого. 

Під час обрядодій власневесільного циклу нанашки входили до складу почту 
молодого під час руху весільних гостей. Дружбам і дружкам виділяли окремий віз у складі 
весільного поїзду під час руху до церкви чи до молодої. Без нанашок не відбувалося 
вінчання молодих в церкві. Щоб підкреслити повагу до нанашки, молодий відправлявся до 
неї з весільним почтом, а дружби несли нанашку на руках. Так, в Олександрівні (ПСП), 
Новій Іванівці (БДМ) і Райлянці (Б) вранці молодий з нанашулом і нанашкою на двох 
прикрашених підводах приїжджав до молодої і забирав її до церкви вінчатися. В Новій 
Іванівці (БДМ) та Райлянці (Б) на одній підводі їхали молоді з нанашками, на другій - 
дружби з дружками і світилками [5, с. 323]. Разом із родичами молодої весільний поїзд 
рушав до церкви [7, с. 124]. 
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У Переймі (ПСП) нанашку не лише перев’язували рушниками, але й дарували їй 
калача. В Олександрівці (ПСП) по дорозі до церкви на вінчання нанашка сиділа з 
молодими на одному возі, а у Райлянці (Б) і Новій Іванівці (БДМ) після вінчання лише її, 
знову ж таки возом, відвозили до дому. Лише нанашок перев’язували на весіллі до шести 
разів. В деяких селах Буджака (Михайлівна) ніхто інший, крім нанашок, не сидів на покуті 
біля молодих: по обидва боки сиділи нанашко і нанашка, поряд із ними — дружки і бояри, 
а вже віддак - родичі [11]. 

В Івашкові (ПСП) у молодих, котрі після вінчання роз’їхались по своїх домівках, 
розпочиналось весільне гуляння. Невдовзі дружби молодого привозили (приносили на 
руках) нанашку і весільний почт відправлявся за молодою [7, с. 129]. 

Схоже зустрічається і у Новій Івановці (БДМ) та Райлянці (Б). Після вінчання молода 
з нанашкою і своїми запрошеними гостями поверталася до свого дому, а молодий 
з нанашком і весільним почтом — до себе. Відвозили нанашку з нанашком до дому. Тут 
вони знімали свої перев’язки (рушники, матерію) і після відпочинку підвода молодого 
везла обох в дім молодого. їх зустрічала мати молодого і знову перев’язувала обох. Усі інші 
запрошені були перев’язані ще до цього. Молодий і призначені його батьками запрошені 
з нанашками їхали за молодою [7, с. 129]. 

Молодого, що приїздив за молодою зустрічали батьки молодої з іконою, хлібом і 
рушником. Отримавши подарунки від молодого, мати нареченої перев’язувала 
навхрест нанашку і нанашка. Всього за період весілля їх перев’язували шість разів. 
Крім нанашок, перев’язували всіх, котрі приїхали з молодим. [7, с. 136] 

Ті чи інші обрядодії відбувалися як за столом, так і під час гуляння на подвір’ї. У 
Будеях (ПСП) після того, як подали до столу голубці, перев’язували гостей: старостів — 
навхрест, гостей — шматком матерії, а сватів, котрі вже прийшли перев’язаними, 
перев’язували ще раз, щоб виділялися серед інших. Відповідним способом виказувалася до 
них особлива повага. Тут же цікаві обряди пов’язані з нанашкою. 

Після першого столу нанашків випроваджували до найближчих сусідів, де вони 
залишали все те, чим їх перев’язали, бо за другим столом їх мали знову перев’язувати. 
Перед почесною молодий разом із дружбами знову приводили нанашулів на весілля. 

Нанашки стояли поруч з молодими під час почесної. У Будеях (ПСП) 
обряд почесна починався після другого столу (вручення подарунків і грошей молодим), при 
чому молоді ставали разом із нанашками біля столу і приймали подарунки й 
поздоровлення від гостей. В обряді брали участь три дружби: один 
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розрізав коровай, інший роздавав його, а ще інший наповнював чару. На почесну закликали 
приблизно так: “Є у нашої пані молодої, пана молодого батько й мати, на почесну їх просим, 
просим”. Це повторювали тричі. Батьки йшли на почесну двічі: спочатку і в кінці. Після 
батьків йшли нанашки, відтак бабусі, дідусі, ближчі родичі, старости, гості, молодь та 
кухарка. Музиканти йшли в самому кінці. Натомість, у Крутих (ПСП) першими на почесну 
запрошували нанашку, а вже потім батьків. Саме від нанашки молодий отримував гроші, що 
дарували їх гості. У Новій Іванівці (БДМ), Райлянці (Б) всім, хто обдаровували молодих, 
давали калачі, а нанашком — пару калачів з подарунками. Це могли бути скатетини, 
покривала тощо. Перед тим, як подати калач нанашкові, а потім нанашці, старостиха з 
калачем довго танцювала, поки нанашко не давав подарунок. Іноді до нанашки співали: 

Нанашечко-вишня, не будь така пишна, 

А будь веселенька, яку саду черешенька. [7, с. 155] 
Весь процес дарування проходив у супроводі жартівливих примовок. Наприклад, той, 

хто дарував курку, говорив: “Дарую ту корову, що порпає полову”[7, с.155]. Запрошені, 
котрі прийшли від молодої, у домі молодого не дарували, а дарували в понеділок, коли 
наречені приходили у дім молодої. Нанашки дарували тільки у домі молодого. Коли 
обдаровування закінчувалось, гості продовжували гуляти, а нанашка рахувала гроші, 
зав’язувала їх у вузлик, “пританцьовувала” і передавала молодому [7, с. 155]. 

В Івашкові (ПСП) після почесної та вечері відбувався пропій. Запрошених кликали по 
імені, вони кидали гроші в банку, обв’язану червоною стрічкою, за що їм давали чарку 
горілки. Після закінчення вечері, коли ще ніхто не встав із-за столу, покривали молоду [7, 
с. 155]. 

Нанашка була серед тих, котрі покривали молодих, тобто брала участь в одному з 
найважливіших санкціонуючих обрядів. Причому в Крутих (ПСП) хустину для покривання 
молодої купувала нанашка, а в Десантному (Б) і Першотравневому (Б) вона виконувала 
магічно-символічний елемент обряду — розривала курку над головою молодої перед тим, 
як пов’язати її хустиною. Використання курки - давній обряд жертвоприношення [1, с. 338, 
382, 384], який тепер вважають символічним побажанням добробуту і плодючості. 

В Івашкові (ПСП) [7, с. 157-158], Ісаєвому (БДМ), Андрієво-Іванівці (БДМ) [11, с. 
318] та інших населених пунктах спочатку знімали вінок. Робив це молодий, а молода 
знімала з його піджака квітку. Після цього нанашка і сестра ставали на лавку та одягали 
собі на голову одна вінок, а друга картуз з квіткою, покривали їх хустиною і буцали 
головами. Роблять це тричі, міняючись 
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головними уборами. Потім нанашка брала хустину і зав’язувала нею молоду. Та її скидала 
і кидала вбік. Нанашка співала: 

Що хотіли, те зробили: 
З коржа - паляницю, 
Аз [Галі] молодицю [7, с. 158] 
Хустку дівчина скидала декілька разів, виражаючи своє небажання стати молодицею. 

Після покривання молода танцювала з усіма своїми подругами - дружками та світилками, і 
всі запрошені разом із батьками та нанашками проводжали молодих під музику і танці на 
весільне ложе. 

Закінчувався весільний день зняттям вінка з голови молодої також у Будеях (ПСП) . 
Молодий сідав на стілець, йому на коліна клали подушку, на подушку сідала 
молода. Нанашка знімала фату, вінок, промовляючи: 

А що ми хотіли, то ми зробили: 
Із хліба - півхліба, а з [Миколи] - діда, 
З коржа - паляницю, з [Марії] -молодицю. [7, с. 158] 
Голову молодої покривали хустиною і потім молода танцювала з кожною дружкою. 

Коли вона вставала з колін для танцю, хтось із дружок намагався на мить сісти молодому 
на коліна - щоб швидше вийти заміж [5, с. 320]. У Крутих (ПСП) усе відбувалося за цим же 
сценарієм: 

Що хотіли, то зробили: 
З хліба — паляницю, 
З дівки - молодицю. [7, с. 158] 
Тут молода також танцювала з дружками, одягаючи на кожну з них вінок. Хустину 

для покривання молодої у Крутих (ПСП) купувала нанашка, або молодий одягав на молоду 
ту хустку, яку він у неї викупив під час сватання [7, с. 159]. 

У Переймі (ПСП) одночасно відбувався обряд роз плетення коси молодої і 
покривання, після зняття вінка нанашка пов’язувала голову молодої хусткою, молода 
зривала її, демонструючи, що ще хоче бути в дівках [7, с. 159]. 

У Плотях (ПСП) день також закінчувався зніманням вінка і фати з голови молодої. За 
звичаєм, вона сиділа на колінах у молодого. Нанашка промовляла: “Ти вже не дівиця, а 
молодиця". Знявши вінок, молодій пов’язували на голові хустину. Молода дарувала 
нанашці хустину [5, с. 325-326]. 

Схоже відбувалося й у Лабушні (ПСП). Молодий сідав на стільця, а молода — йому 
на коліна. Нанашка знімала з її голови вінок і одягала хустину. Присутні в цей час 
співали: “Ти була дівчиною, тепер стала молодицею". Але в більшості випадків вони 
промовляли: “3 коржа спекли паляницю, з [Ганни] зробили молодицю". Молода 
давала нанашці рушник. Нанашка мила руки і витирала їх цим рушником [5, с. 316]. 

- 3 3 5 -  



Після покривання молоді йшли спати. Колись це був обряд комори. В Івашкові (ПСП) 
молоді спали у будинку його батьків де мати нареченого і нареченої готували їм постіль. У 
кімнаті нанашка одягала молоду в сорочку [7, с. 161], потім засвідчувалась в “чесності” 
молодої і оповіщала про це її батьків. 

У Новій Іванівці (БДМ) нанашка і ще декілька жінок вели молодих в одну зі сусідніх 
хат, обов’язково в ту, що стояла попереду хати молодого. Нанашка допомагала молодій 
роздягатись і залишала молодих до ранку. Вранці молоді залишали подарунок і гроші від 
себе господарям цієї оселі, а нанашка з жінками вела наречених у дім молодого. Тут 
пам’ятають, що раніше нанашки обов’язково оглядали білизну молодої [7, с. 163]. Те ж 
саме спостерігаємо у Фурманівці (Б), де перша шлюбна ніч молодих проходила у сусідів, 
які мешкали перед хатою молодого. “Чесність” молодої також засвідчувала нанашка [7, с. 
163]. 

У Василівці (БДМ) постіль молодим готувала мати, а старший дружба ніс і оберігав її. 
Якщо постіль хтось викрадав, старший дружба платив викуп [7, с.161]. 

У Нерушаї (Б) нанашка зі свашками вели спати молодих в одну із сусідніх хат, де й 
знімала вінок з голови молодої [7, с. 161]. У Шевченковому (Б) ночувати до сусідів 
молодих через хустину виводили з хати староста і свашки: спершу молодого, а відтак і 
молоду. Свахи також “провіряли” сорочку молодої, або ж молодий виносив сорочку свахам 
[7, с. 161]. У Руськоіванівці (БДМ) нанашкам демонстрували простирадло [7, с. 161]. 

Особливу роль і значимість нанашки у весіллі підкреслює і проведенням у неї 
прийому весільних гостей - нанащення, ведення нею обряду солодке. Так, у деяких селах 
Південно-Східного Поділля у другій половині дня після сніданку нанашка приймала у себе 
молодих і його весільних гостей. Це обряд називають нанащенням. Нанашка зустрічала 
наречених з хлібом-сіллю, пригощали гостей і дарувала молодим зазвичай телицю чи 
вівцю. Після 2-3 танців нанащення закінчувалось, і гості разом з нанашкою і весільним 
почтом йшли до молодого, де вона готувала солодке — мед чи цукровий сироп, солодке 
вино, настояне на травах. У другій половині дня нанашка у фаті молодої, перев'язана 
червоними стрічками, червонною матерією, з солодким короваєм разом з весільним почтом 
від молодого приходила до батьків молодої. 

Функції весільних чинів в обрядодіях не обходились без весільних атрибутів. Залежно 
від значимості, одні з них зникли або стали малопомітними, інші збереглись і ще донедавна 
існували в багатьох селах як обряди, зокрема коровайний та барвінковий. 
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Прихід нанашки з “червоним” до батьків молодої зберігся у більшості сіл Степу і 
Лісостепу, а обряд комори майже втратив свою значимість. Так, у 20- их роках XIX ст. 
показ сорочки молодої у Буджаку побутував чи не скрізь, а вже у 40-х роках минулого 
століття він починає зникати. У Південно-Східному Поділлі цей звичай існував ще у 
середині XIX ст. [4, с. 521] У Загніткові (ПСП) побутувала обрядодія проданки: нанашка у 
понеділок з червоними стрічками йде від молодого до молодої і роздає солодке. У 
молодої нанашку повністю усю пов'язують («одягають») у рушники та нафраниці, на 
голову, на пояс, на плечі, також червоними стрічками перев’язували старостів. 

Якщо нєвєста була “нечесна”, то, наприклад, у Фурманівці (Б) нанашка та інші 
“позорили” (ганьбили) її батьків: на ворота вішали кабак [7, с. 163], а у с. Перельоти (ПСП) 
батько з горища кидав на доньку хомута [3, арк. 22]. Тут же в 20-х роках XX ст. 
дотримувались звичаю, за яким, якщо дівчина була незайманою, дружка від молодої 
танцювала з нею, тримаючи палицю з прив’язаною червоною хустиною [3, арк. 22]. 

Мали місце на Одещині післявесільні обрядодії за участі нанашок, спрямовані на 
укріплення стосунків між родинами: кури, цигани, відвідування, ганяти мух, великі 
пироги, які нині поступово зникають. 

Спостерігаються у весільній обрядовості українців запозичення, до яких можна 
віднести і появу серед українців таких обрядів за участі нанашки як адунання (від молд. 
“адунаре”- зібрання) у с. Лабушні (ПСП), маса (пригощання) у нанашки у с. Плоть, маса 
маре (велике гуляння, повна хата гостей) у селах Нерушаї, Фурманівці (Б). 

Таким чином інститут нанашества (кумівства) є на Одещині чи не найбільш 
специфічною етнографічною рисою у весіллі українців і молдован. [13, с. 385]. Зібрані 
нами польові матеріали засвідчують участь нанашок в основних обрядодіях весільних 
циклів: передвесільному, власневесільному та післявесільному. Популярність цього 
персонажу зумовила багату варіативність обрядодій за її участю, появи численних 
інновацій, і, разом з тим, збереження архаїчних елементів, а участь нанашки у більшості 
обрядових функцій підтверджує домінуючу роль жінки в українському весіллі. 
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Петрова Наталия 

ОБРЯДОВЫЙ ПЕРСОНАЖ “НАНАШКА” В УКРАИНСКОЙ СВАДЬБЕ 
ОДЕСЧИНЫ 

РЕФЕРАТ 

В статье на основе полевых исследований украинской свадьбы Одесчины проведен 
анализ ритуальных и роли обрядового персонажа нанашка в структуре обряда. 
Определена вариативность обрядовых действий при участии нанашки в контексте 
сохранения архаических элементов и появления многочисленных инноваций. Сделан вывод 
о доминирующей роли женщины в украинской свадьбе. 

Ключевые слова: свадьба, нанашка, обряд, Одесчина 

Petrova Nataliya 

RITUAL CHARACTER "NANASHKA" IN UKRAINIAN WEDDING 
ODESSA REGION 

SUMMARY 

The article, based on fieldresearch conducted Ukrainian wedding Odessa 
region analysis of the role of ritual and ceremonial character nanashka in the structure of the 

rite. Variability defined ritual actions involving nanashki in the context of preserving archaic 
elements and the emergence of numerous innovations. 

It is concluded that the dominant role of women in Ukrainian wedding. 
Keywords: wedding, nanashka, rite, Odessa region 
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